怪坡风景区 资料图片



清晨的阳光唤醒了沉睡中的城市, 鸟儿从半空中掠过, 残影晃动,半亩方塘又迎来了新的一天。

露珠带着昨夜的微凉睁开眼睛打量着身下大大的荷叶, 胖乎乎的身子在荷叶上欢快地打滚, 他们高呼:"夏天,早啊!"

荷花撑开漂亮的裙摆, 扬脸沐浴着明媚的阳光, 笑吟吟地说:"夏天来了。"

鱼儿对俏丽的荷花动了心, 努力跳出水面,轻柔吻上花瓣, 充满爱意地说:"你看,夏天到了。"

日至中天,三三两两的人来到荷塘边, 绿荫下,孩童稚嫩的声音传来:"妈妈,这个花儿真好看。" 妈妈温柔地看着他:"那可是荷花啊,出淤泥而不染的荷花。"

夏日微燥的风吹过, 田田的荷叶荡开层层绿波, 荷花摇曳轻舞, 淡淡的荷香随风远去,散入城市的角落。

寺上村的心隙筑有山蜂巢

□贾也真

寺上村的心隙 朝阳进来时 山蜂们倾巢而出 风之梳,为寺上村

黄荆花的香气 轻抚山头。声声 鸡鸣,和阵阵炊烟 六月。九峰山 没有荷花。寺上村 最幸福的事,是有黄荆

梯田开始叠被子 梳妆。在瓦松饮食露水

朝阳进入心隙之前 山峰已经筑好了巢穴 萤火虫与星星 为他们照亮

> 装进瓶子里 送给想要送的人 风与犬吠,默许。

古高士。得知尧帝欲禅位于他,连夜逃箕山,投奔 好友隐士巢父。尧帝再派使者,请其出任九州长, 许由坚辞不受,还以为此话污耳,跑到小河边清

秀丽山水之精华,融入从军闺情诗。其中《代悲白 头翁》一诗写花开花落,借物喻人,发出了"年年岁 岁花相似,岁岁年年人不同"以及"婉转蛾眉能几 时,须臾鹤发乱如丝"的干古绝唱。 孟诜,唐朝医学家。与药王孙思邈过从甚密,

刘希夷,唐朝诗人。少有文华,采集家乡汝州

好医药、养生之术,遍访箕山、岘山采集草药,按方 炮制,济事救人。年暮,睿宗李旦诏其入朝为官, 被婉言谢绝,终身隐居汝州山水,撰《食疗本草》为 世界上现存最早的食疗专著。

吴几复,北宋大兴太学。因厌恶城市喧聒,不能 专心致志,就在风穴山锦屏风下凿一石洞,闭门读 书,杜绝交往,居洞中孜孜勤学九年,成旷世大儒。

苏东坡,北宋文学家。才华横溢,命途多舛, 曾任汝州团练副使。因贪恋汝州风水宝地,临终 嘱其弟苏辙:"即死,葬我于嵩山下,子为我铭。"长 眠于箕山东部小峨眉山。

历览天下兴亡,岁月更替,寄情汝州山水的贤 达名流纷至沓来,不计其数。或吟歌作赋,挥洒丹 青;或传经布道,著书立说,留下弥足珍贵的文化 遗产。这些闪耀在历史长河中的璀璨名字,之所 以能够为汝州增光添彩,不仅是缘于秀丽山川的 魅力无穷,更重要的是暗喻了一种中国传统士大 夫的"隐士文化", 蓄养了汝州旅游业繁荣昌盛的 厚重历史渊源,铺垫下龙凤山"休闲养生度假"的

大美仙境 世外桃源

"人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开。"唐代诗 人白居易的一首《大林寺桃花》,感染着多少文人 雅士对大自然花团锦簇的迷恋;而东晋文学家陶渊 明的《桃花源记》,几乎寄托了中国所有人的梦想。 生活在龙凤山区的居民,男耕女织,小孩与老人怡 然自乐,自给自足,人际关系淳朴亲切,到处充满安 乐祥和的气氛。无都市之喧嚣,无尘世之烦忧,编 织出汝州龙凤山地区田园牧歌的优美画卷。

龙凤山位于米庙镇和大峪镇交界处,总面积 49.3平方公里。景区内峰峦叠嶂,峡谷纵横,除有 陡崖冰碛地层、石林洞穴等地质奇观外,兼有漫山 云雾、日出日落等天象景观和参天古树、千里碧海 等森林景观。

景区与千年古刹风穴寺紧邻,自古宗教活动 频繁,有各类庙观、寺院十余处。龙凤山下原有一 座青龙寺,据传是青蛇在此修行留下的遗迹。《正 德汝州志》载,魏泰和壬子年建有华严寺,唐大定 甲子年建有兴国寺,皆因战乱而毁。《直隶汝州志》 中亦有同样的记载。如今,山半腰的一处庙庵和 山脚下的地藏菩萨殿香火仍然旺盛。

千佛山酷似一尊尊坐佛,天工造化而成,千佛 传教,景象万千。置身千佛山前,坐坐佛像栩栩如 生,笑容可掬,指点江山,净化着人们的灵魂。开 天辟地练就的"兄妹成婚磨盘石""三国蔡阳将军 石"等形象化石向世人述说着神秘童话……

清末民初,当地百姓为躲灾避祸,以家族、村 落为单位或依附于大户,在险要的山头修筑山 寨。保存完好的有玉皇、石榴嘴、辉泉、见子岭、双

伫立石榴嘴寨,登高望远,绿波荡漾,云雾缭 绕,美不胜收。九龙朝凤山、十里长城天然石壁画 廊,气势磅礴,尽收眼底。

几十亿年漫长的地质力作用,汝州经历了冰 川、海洋、浅海、海湾、沼泽、陆地的变迁。龙凤山 景区的山峰、峡谷显示的地理结构,记录下沧桑巨 变的过程,这里是河南省政府确定的地质公园。

当你逶迤而上,穿过柏林氧吧、槐林氧吧,走 进奇石谷、情人谷、青龙洞、海江骨堆、拴船石,那 绵延几十里,气势宏伟的千层岩天然壁 画;那石榴嘴山形如一颗颗珍珠 的胶粘砾石,向你诉说着

开天辟地的千古

传奇。

景区内的岩石涵盖了岩浆岩、沉积岩、变质岩 三大类,是你领悟大自然神奇造物的世博园,丰富 地理知识的大课堂。

龙凤山保留了较为淳朴的民居民风,村民住 宅依山石而建。石房石屋,家家比邻而居;石院石 墙,户户随形而就。先民们自明代起就在这里居 住,祖祖辈辈靠一双手,将石头雕成石器,盖成房 屋,甚至建成庞大的石头部落。顺着小块青石铺 成的山路入村,石头部落的神秘面貌映入眼帘,石 碾、石磨、石槽、石滚、石桌、石凳琳琅满目,形态各 异,惟妙惟肖的奇石漫山遍野。

徜徉在这样一幅童话般的迷人景色中,心旷 神怡,逸兴遄飞,俨然置身世外桃源,宠辱皆忘,烦

文化名山 养生福地

医学研究证明,空气负氧离子有强身、保健 防止疾病的功能,能增加血液中的氧含量。龙凤 山空气中的负氧离子含量最高达11万个/CM3,可 谓养生的天堂。因之,龙凤山确立了"文化名山, 养生福地"的文化创意。

面积达766公顷的风穴寺国家森林公园和大 红寨地质公园,地质独特,自然景象丰富,环境相 得益彰。形成了神秘、野趣、奇险、壮观、恬静的风 景特色,茂林修竹,植被蓊郁,四季景色迥异。秋 季红叶点缀,层林尽染;冬日银装素裹,林海雪原; 春天鸟语花香,绿映溪吟;盛夏凉风习习,气温宜 人,是人们旅游观光,休闲养生的大美仙境。

景区距汝州市区15公里,沿着最富特点的十 里绝壁放眼望去,田园风光尽收眼底,将美景融合 在一幅天然的"山居水墨画"里,令人心驰神往。 景区既与世俗社会保存着距离,又无比亲近田园 牧歌,人居于此,早已"欲辩已忘言"。

得益于天然林保护工程,空气清新,气候适 宜,保存了较为完整的森林原始风貌,动植物物种 丰富。景区周边保有了淳朴的民风习俗和原生的 农耕文化、山寨文化,奇特的高山石林、千米绝壁、 空中草甸等精品自然资源与人文环境有机结合, 钩织出美轮美奂的人文山水,动人心弦。

龙凤山周边古村寨错落有致,随着人们生活 水平的提高,城市居民开始向往乡村的生活气息, 想去体验那种返璞归真的惬意。工作累了,来龙 凤山运动康体,这里是健身的乐园,使你青春焕 福地,让你郁闷全无。

朋友,当你不辞车马辛劳倾情于名山大川放 飞一颗疲惫的心而乐此不疲之时,你可知道,就在 我们的箕山脚下,有这么一座大花园,像是慈祥的 母亲一样,向世界敞开了宽厚的胸怀,既温馨又安 逸,任你铆足劲儿撒欢……

珠联璧合 天人合一

人们之所以珍爱山水,不仅是由于它哺育了 人类的生存和发展,而在于它为大自然增添了各 种各样的美,给人以独到的精神享受。诗仙李白 以满怀激情抒发了对锦绣河山的挚爱:"犬吠水声 中,桃花带露浓。树深时见鹿,溪午不闻钟。野竹 分青霭,飞泉挂碧峰。无人知所去,愁倚两三松。" 这是一幅多么恬淡自如的山水画卷啊! 龙凤山之 美,在于它的秀丽和宽厚,有容乃大,无欲则刚,只 可惜,一方净土处女地,藏在深山人未知。

2009年,龙凤山景区建设工程开始启动,坎坷 崎岖的山间小道变成了宽阔的水泥路,根本没有路 的乡村修通了砂石路面,环景区30多公里道路全 部贯通,可以通行小轿车;连接各景点的21公里山 梯便道纵横交错,四通八达,编织出游步网络;修复 了石榴嘴等古山寨,修建了仙女池、月老牵线、梅花 鹿等景区小品。有关部门成功举办了龙凤山景区 旅游运动会,并邀请国内知名旅游专家对景区设 计,编制出景区旅游总体规划,开始着手实施……

2015年2月15日,位于龙凤山景区内大峪镇 刘何村南的滑雪主题乐园建成,设计高中初三级 滑道,占地面积20万平方米,填补了汝州市没有 滑雪娱乐项目的空白。

龙凤山巍峨雄壮,风景如画。这里是佛教文 化的名山,是康体养生的福地,将以博大的胸怀迎 接天下游客。这里秀色飘逸,宛若仙境,四季风 光各有千秋,珠联璧合,天人合一;这里 "年年岁岁花相似,岁岁年年人 不同"。

《本组图片摄于汝州城市中央》



龙凤山,是汝州市"十二五"规划中"北景"建 设的战略工程。2014年省直管以来,"北景"迎来 了崭新的发展机遇。

游客在龙凤山滑

雪场享受风驰电掣的

快感 张鸿飞摄

何谓"北景"? 就是以市区北部的嵩箕山脉为 主体,依托干年古刹风穴寺,整合龙凤山、怪坡、紫 云山、马庙湖、观音堂、大红寨等单体景点,传承汝 州古老"王畿之地"的文明华章。

圣贤归隐 空谷足音

有作家这样描写汝州:"自周而到唐、汉,是拱 卫古都洛阳的门户,帝王将相、商贾贤达、才子名 流脚踪如织。中原腹地,自古兵家必争。其山河 沧桑、人烟更迭,正可谓一把田土、一块碎石都有 数千年文化的印迹。"

北横嵩箕山脉,南亘伏牛山系,北汝河川流不 息,滋养着1573平方公里沃土。汝州之大美基于 秀山丽水,吸引了仙家圣贤纷至沓来,隐居修炼, 名垂青史,记录下"远去了鼓角争鸣"的空谷足音。

在龙凤山,一个美丽的传说随风飘荡,妇孺皆 知。隋朝时期,上八仙张果老驾祥云巡视,俯瞰这 里景色秀丽,恍如人间天堂。正驻足观望,突见一 只金翅凤凰与九条龙在水上搏斗。金凤凰展翅俯 冲,欲嘴衔龙头,九条巨龙同时跃起,将金凤凰团 团围住,大有吞没之势。紧急关头,张果老法器一 挥,九龙立时俯卧河东,化为九座山峰;金凤凰精 疲力竭,随即也落于西岸,化作山峦。张果老成就 一方钟灵毓秀,后人将东山称龙山,西山称凤山, 龙凤山由此闻名遐迩。

龙凤山静卧在这片热土上,蓊郁苍茫,以博大 的胸怀镶嵌进一串串先贤圣哲熟悉的英名……

女娲,人文始祖。逾太古洪荒劫数,"伏羲封 弟娲于汝水之阳"。女娲姓风,所居洞穴称"风 穴",该山便成了"风穴山"。史学家考证,女娲在 封地的火石岭上找到"五彩石",冶炼成能够打出 火花的"铁块",弥补了"天火"难存之缺憾,为"炼 石补天"神话故事注入新的诠释。

广成子,位居道教"十二金仙"之首。隐居汝 州西南崆峒山修炼1200岁后升天。轩辕黄帝慕 名来访,仪仗浩荡,鸣宫廷乐曲《钧天》,请 教修炼道术要诀,成为华夏洗浴第 一人,留下黄帝问道广成

子万世传奇。

割一块九峰山



